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»دانشجویان محروم از تحصیل به دانشگاه باز 
میگردند«؛ این وعده را شاید در کنار مساله رفع فیلترینگ 
 fatf در کشور و مساله حل طرح نور و البته حل مشکلات
و رابطه با جهان باید از مهم ترین وعده های مطرح شده 
توسط مسعود پزشکیان در دوران مبارزات انتخاباتی 

وی دانست.
کما این که پس از انتخاب پزشکیان به عنوان رییس 
جمهور پیگیری این موضوع ادامه یافت. او در مراسم تودیع 
و معارفه وزیر علوم در شهریور سال جاری نیز بر بازنگری 
پرونده همه اساتیدی که به هر طریقی توسط دانشگاه لغو 
قرارداد یا اخراج شده‌اند و بازگرداندن دانشجویان تاکید 
کرد. مسعود پزشکیان در این مراسم با به رسمیت شناختن 
اعتراض دانشجویان گفته بود که: دانشجو که اعتراض 
می‌کند، من هم باید جوابش را بدهم؛ یا حرفش حق است 
که باید اطاعت کنم یا اشتباه می‌کند که هدایتش می‌کنم. 
دانشجو نمی‌تواند آدم بدی باشد؛ دانشجو فردای مملکت 

ماست و باید بتواند سؤال کند.
این در حالی است که موضوع احکام انضباطی صادر 
شده برای دانشجویان ابدا موضوع ساده‌ای نیست و در 
برخی مواقع صدور احکام انضباطی محرومیت از تحصیل 
)از یک ترم تا چهار ترم(، موجب افزایش سنوات تحصیلی 
دانشجویان می‌شود و ممکن است که »اخراج آموزشی« 
آن‌ها را به دنبال داشته باشد. در واقع گاهی آن چه به عنوان 

اخراج آموزشی مطرح می شود در نهایت به دلایل احکام 
انظباطی و سیاسی است.

 همچنین باید به این موضوع توجه داشت که از 
وقایع سال ۱۴۰۱ تا امروز بیش از دو سال گذشته است 
و زمان محرومیت بیشتر دانشجویانی که احکام انضباطی 
محرومیت از تحصیل )حتی تا چهار نیم‌سال تحصیلی( 
داشته‌اند، سپری شده است و به دانشگاه بازگشته‌اند و گاه 
حتی آمارها نیز دقت لازم را ندارند.  کما این که در بخشنامه 
اخیر سازمان دانشجویان به طور واضح تاکید شده که 
پرونده‌های بازنگری‌شده دانشجویان »ایرادات حقوقی 

مسلم و متعدد« داشته‌اند.

بخشنامه ای مهم برای بازگشت 
دانشجویان معترض به دانشگاه 

اما شاید یکی از اصلی ترین اقدامات در رابطه با بازگشت 
دانشجویان معترض به دانشگاه ها را نیز باید بخشنامه 
معاون وزیر علوم و رئیس سازمان امور دانشجویان در روز 
13 مهرماه سال جاری دانست که به نوعی امکان ثبت‌نام 
دانشجویان محروم از تحصیل با حکم در حال اجرا مرتبط 

با حوادث  سال ۱۴۰۱ را فراهم کرد.
سعید حبیبا در این بخش‌نامه تاکید کرده بود که:»با 
تأسی به موضع رأفت آمیز رهبر معظم انقلاب در عفو 
عمومی تاریخ ۱۶ بهمن ۱۴۰۱ و پیرو دستور رئیس 
جمهور محترم در خصوص بازگشت دانشجویان محروم 
از تحصیل و بر حسب ساز و کار تعیین شده توسط وزیر 
محترم علوم، تحقیقات و فناوری، سازمان امور دانشجویان 
اقدام به بررسی و بازنگری در آرای صادره از کمیته‌های 
انضباطی کرد.در این بازنگری‌ها که با حضور کارشناسان 
زبده حقوقی و مدیران ذی ربط صورت گرفت، ملاحظه 
شد پرونده‌های موضوع رسیدگی مواجه با ایرادات حقوقی 
مسلّم متعددی است که موجب نقض آرای صادره قبلی 
می‌شود. اکنون با عنایت به مراتب فوق و با توجه به آغاز سال 
تحصیلی و نظر به اینکه ابلاغ آرای صحیح قانونی، موجب 
از دست رفتن وقت ثبت‌نام در ترم جاری و تضییع حقوق 
دانشجویان می‌شود، مقتضی است اقدامات ذیل معمول و 

نتیجه به این سازمان منعکس شود.«

دانشجویان اخراجی از موقت تا قطعی 
هم چنین دکتر سعید حبیبا، رئیس سازمان امور 
دانشجویان درباره آمار دانشجویان اخراجی دانشگاه‌های 
تحت تابعه وزارت علوم، تحقیقات و فناوری گفت: 
دانشجویانی که حکم اخراجی قطعی داشته‌اند ۴ مورد 
بودند. البته دانشگاه‌ها ۵۴ مورد اخراجی داشتند که با تجدید 
نظرهایی که صورت گرفته، در نهایت آنچه به سازمان امور 
دانشجویان اعلام شده ۴ مورد بوده است. حبیبا هم چنین 
گفته بود که: از بین این ۴ دانشجو نیز حکم دو مورد نقض 
شده و دو مورد قطعی شده است. آن دو مورد نیز با توجه 
به عفو رهبری، نظر ریاست جمهوری و وزیر علوم، با دیده 
عفو و رحمت و ایجاد امید بین دانشجویان، در حال تجدید 
نظر در حکم آن‌ها نیز هستیم. اما آمار ارائه شده توسط 
ریاست سازمان امور دانشجویی در حالی حکایت از تنها 
54 مورد اخراج داشت که از سوی دیگر گفته می شود تعداد 
دانشجویان تعلیق یا اخراج شده بسیار بیش از این عدد است.

آمارهای چند گانه از تعداد دانشجویان محروم 
البته که آمار سعید حبیبا نیز دچار تناقض است. چرا 
که حبیبا در روزهای اخیر در حاشیه اختتامیه جشنواره 
ملی سلامت دانشجویان درباره آخرین وضعیت بازگشت 
دانشجویان محروم از تحصیل به دانشگاه‌ها گفت که در 
رابطه با دانشجویان اخراجی در مجموع ۳۵۰ پرونده به 
سازمان امور دانشجویان رسیده بود. در فراخوانی هم که 
اعلام کردیم حدود ۱۴۰ الی ۱۵۰ پرونده به دست ما رسیده 

است )البته ارسال پرونده‌ها هنوزم ادامه دارد( که بررسی 
کردیم، پرونده‌ها دارای ایرادات شکلی و ماهوی بوده، 
بنابراین یک گروه از حقوق دان‌ها توسط وزیر علوم تشکیل 
شد این پرونده‌ها را بررسی کردند و ایرادات آن را احصا و به 
وزیر علوم گزارشی دادند.در واقع خود حبیبا به فاصله تنها 
چند روز دو رقم کاملا متفاوت را درباره آمار دانشجویان 

اخراجی یا تعلیقی مطرح کرده است.
این آمار متناقض اما تنها مورد از آمارهای متفاوت 
ارائه شده درباره دانشجویان محروم از تحصیل نبوده 
است. مسعود حبیبی، معاون فرهنگی و دانشجویی 
وزارت بهداشت، درمان و آموزش پزشکی نیز  اخیرا در 
خصوص وضعیت دانشجویان اخراجی دانشگاه‌های 
علوم پزشکی گفته بود که در دو سال اخیر پرونده‌هایی 
مرتبط با اعتراضات دانشجویی و آشوب‌های خیابانی در 
وزارت بهداشت بررسی شده است. ۲۵۰ پرونده مربوط به 
این دانشجویان ثبت شده که حدود ۷۰ پرونده در کمیته 
مرکزی وزارت بهداشت مورد بررسی قرار گرفته و بقیه در 

دانشگاه‌ها پیگیری شده‌اند.
این بدان معناست که آماری که اکنون معاون 
دانشجویی وزارت بهداشت از دانشجویان محروم از 
تحصیل ارائه می دهد نیز خود متفاوت از آمارهای سعید 
حبیبا است و البته سوال این است که آیا معاونت وزارت 
بهداشت از مسیری مجزا از معاونت وزارت علوم در حال 
پیگیری وضعیت این دانشجویان است که آمارهای 

متفاوتی ارائه می کند؟

روایت مسولان دانشگاه ها   از دانشجویان محروم
در این بین اما دکتر علیرضا رهایی، رییس دانشگاه 
صنعتی امیرکبیر درباره دانشجویان محروم از تحصیل 
در سال ۱۴۰۱ نیز اخیرا گفت: در بین دانشجویان ۱۴۰۱ 
نیز هیچ مورد دانشجوی محروم کلی از تحصیل نداشتیم؛ 
محرومیت‌ها در حد یک ترم و دو ترم بوده و همگی به 
دانشگاه برگشته‌اند. در مورد اساتید نیز مورد محرومیت 

تدریس نداشتیم.
در واقع این رئیس دانشگاه اساسا در یک تفکیک تنها به 

آمار وضعیت دانشجویان در سال 1401 استناد می کند.
اما امیررضا شاهانی؛ رییس سابق دانشگاه خواجه 
نصیرالدین طوسی نیز درباره آمار دانشجویان اخراجی 
این دانشگاه اخیرا گفته بود که: ما هیچ دانشجوی اخراجی 
نداشتیم. در کل سه سال دولت گذشته )که البته من فقط 
۱۴ ماه در دولت قبل مسئولیت داشتم(، تعداد دانشجویانی 
که حکم کمیته انضباطی داشتند در حد انگشتان دست 
است و ما هیچ دانشجوی اخراجی نداریم. زهرا ناظم بکایی 
نیز درباره دانشجویان اخراجی دانشگاه الزهرا نیز درباره 
آخرین وضعیت دانشجویان محروم از تحصیل گفته بود: 
ما دانشجوی اخراجی نداشتیم و تنها افراد تعلیقی داشتیم 
که بسیار آمار اندکی است و اکثر آن‌ها وقتی دوره تعلیق 
 خود را گذراندند به دانشگاه برگشته و کار خود را  ادامه 

خواهند داد.
محمود کمره‌ای؛ معاون آموزشی دانشگاه تهران 
درمورد دانشجویان اخراجی البته آمار دقیق و خاصی ارائه 
نکرده و در روزهای اخیر به مهر گفته بود که موضوعات 
دیگر از جمله مسائل اجتماعی و... به حوزه دانشجویی 
مرتبط است که فکر می‌کنم با بخشنامه‌های صادر شده 
در دولت جدید مسائل غیر از موارد آموزشی به مقدار 
زیادی حل و فصل شده باشد و فکر نمی‌کنم دانشجوی 

دیگری باقی نمانده که مشکل آن حل نشده باشد. دکتر 
محمود بهمن‌آبادی؛ معاون دانشجویی دانشگاه صنعتی 
شریف نیز در مورد آمار دانشجویان دارای پرونده انضباطی 
گفته است که ما در دانشگاه شریف هیچ دانشجوی 
اخراجی نداشتیم. ۳ نفر محرومیت از تحصیل داشتیم که 
محرومیت آن‌ها سیاسی نبوده و به دلیل مسائل اخلاقی از 

تحصیل محروم شدند.

قوانین تغییری نکرده و نباید تغییر کند! 
در این بین اما فارغ از مساله تناقض در تعداد 
دانشجویان محروم از تحصیل و هم چنین گذشت دو 
سال از محرومیت های دانشجویان در سال 1401 باید به 
مساله مخالفت ها با بازگشت دانشجویان نیز توجه داشت.

در این بین فاطمی پور، معاون فرهنگی و سیاسی نهاد 
رهبری در دانشگاه‌ها، درباره ایرادات شیوه نامه انضباطی 
که اخیرا با امضا دو وزیر علوم و بهداشت به دانشگاه‌ها ابلاع 
شده، به خبرگزاری دانشجوگفت: نگارش شیوه نامه 
انضباطی در اختیار وزرای مربوطه است و آیین نامه در 
صحن شورا مصوب می‌شود و وزرای علوم و بهداشت باید 
براساس، آیین نامه مصوب شیوه نامه انضباطی را برای اجرا 

تدوین و ابلاغ کنند.
او درباره شیوه نامه ای که پیشتر به آن اشاره شد گفته 
است:» متاسفانه مشکلی که وجود دارد این است که شیوه 
نامه ابلاغ شده کارآمدی و اثر بخشی را برای آیین نامه 
انضباطی  نخواهد داشت. اگر ما معتقدیم که آیین نامه 
انضباطی برای کنترل فضای دانشگاه است این شیوه نامه 
عملکرد و اثر بخشی را از بین برده، پیگیری‌ها را در خصوص 
بازنگری شیوه نامه داشتیم، تذکرات را دادیم امیدواریم 

اصلاح توسط دو وزارت خانه انجام شود.«
اما این تنها مخالف با روند بازگشت دانشجویان به 
دانشگاه نبود.  فاطمه محمدبیگی نایب‌رئیس کمیسیون 
بهداشت و درمان مجلس شورای اسلامی نیز یکی دیگر از 
این مخالفان بوده است. نایب‌رئیس کمیسیون بهداشت 
گفته است که: در دوره‌ای که اغتشاشات زن زندگی آزادی 
بود بر اساس قوانین مصوب جمهوری اسلامی ایران با 
این دانشجویان خاطی برخورد شد. در حال حاضر هم 
قوانین تغییری نکرده است. قطعاً کمیسیون‌های نظارتی 
مجلس مثل اصل نود، کمیسیونی آموزش و تحقیقات و 
کمیسیون بهداشت در این مورد وظیفه نظارتی خود را 

انجام خواهند داد.

تندروها نگران چه هستند؟
در این میان اما آن چه باید مورد توجه قرار بگیرد ، 
مساله نگرانی برخی از اصولگرایان تندرو درباره بازگشت 
به تحصیل دانشجویان معترض در برابر آمارهای به شدت 
اندک ارائه شده است. اگر چنان که آمارهای مسولان وزارت 
علوم و وزارت بهداشت حکایت دارد تعداد دانشجویان 
محروم مانده از تحصیل یا تعلیق و اخراج شده بعد از وقایع 
سال 1401 چنین اندک است پس چه جای نگرانی از 
بازگشت این تعداد اندک وجود دارد که مخالفان تندروی 

دولت اینگونه واکنش نشان می دهند.
در این میان باید توجه داشت که اکنون به دلیل واکنش 
و حساسیت جامعه و افکارعمومی به مساله اساتید اخراجی 
و دانشجویان محروم از تحصیل، وعده مسعود پزشکیان به 
عنوان رئیس دولت از همیشه مهم تر است. دانشگاه های 
کشور نیز که پس از سال 1401 دوران رکود و سختی را طی 
کردند اکنون بیش از همیشه انگیزه و امید نیاز دارند و همه 
این موارد نیازمند توجه ویژه دولت و گزارش های شفاف و 
دقیق در مورد دانشجویان دارای احکام انضباطی و اخراجی 
به تفکیک دانشگاه ها است. با یک  سازوکار بازگشت دقیق 
نیز ابهامات این موضوع تا حد زیادی می تواند برای جامعه 

و منتقدان مرتفع شود.

در سفر به کازان  انجام خواهد شد
دیدار پزشکیان با سران کشورهای چین، 

روسیه و هند
رئیس جمهور به دعوت ولادیمیر پوتین و به منظور شرکت 
در شانزدهمین نشست سران بریکس، سه‌شنبه عازم شهر کازان 
محل برگزاری این اجلاس در روسیه، خواهد شد. به گزارش 
ایسنا، مسعود پزشکیان در جریان این سفر در نشست اصلی 
سران کشورهای بریکس با موضوع »تقویت چندجانبه‌گرایی برای 
توسعه و امنیت عادله جهانی«، نشست گسترده کشورهای عضو 
بریکس و اولین جلسه بریکس پلاس با موضوع »ساختن جهانی 
بهتر با هم« حضور یافته و سخنرانی خواهد کرد.رئیس جمهور 
همچنین دیدارهایی با روسای جمهور روسیه، چین، بلاروس، 
قرقیزستان، نخست وزیر هند و نیز برخی دیگر از سران و مقامات 

شرکت کننده در این اجلاس‌ها خواهد داشت.
    

سلیمی خبر داد:
دولت امروز بخش اول لایحه بودجه ۱۴۰۴ 

را به مجلس تقدیم می‌کند
سخنگوی هیات رئیسه مجلس شورای اسلامی از تقدیم 
لایحه بودجه ۱۴۰۴ در جلسه علنی امروز  )سه‌شنبه( خبر داد. 
حجت الاسلام علیرضا سلیمی در گفت‌وگو با ایسنا اظهار کرد: 
طبق ماده ۱۸۲ آیین‌نامه داخلی مجلس دولت موظف است بخش 
اول لایحه بودجه را حداکثر تا اول آبان به مجلس تقدیم کند.وی 
افزود: دولت به مجلس اطلاع داده که امروز )سه‌شنبه( لایحه 
بودجه سال ۱۴۰۴ را به مجلس می‌دهد. همچنین اعلام شده که 
به احتمال زیاد رئیس‌جمهور نیز در جلسه علنی برای تقدیم لایجه 
بودجه و توضیح درباره آن حضور پیدا خواهد کرد.به گزارش ایسنا، 
بر اساس ماده ۱۸۲ اصلاحی آیین نامه داخلی مجلس، دولت 
موظف است لایحه بودجه سالانه کل کشور را در دو بخش ماده 
واحده )مشتمل بر احکام مورد نیاز برای اجرای بودجه کل کشور 
و سقف منابع بودجه عمومی دولت به تفکیک درآمدها و واگذاری 
دارایی‌های سرمایه‌ای و مالی و اجزای اصلی آنها( و جداول تفصیلی 
شامل ارقام بودجه به مجلس تقدیم کند. بخش اول حداکثر تا اول 
آبان هر سال به مجلس تقدیم می‌شود. بخش دوم نیز حداکثر ۱۰ 
روز از زمان ابلاغ بخش اول قانون بودجه به مجلس ارسال می‌شود.

    
واکنش سخنگوی شورای نگهبان به برخی 

ادعاها درباره مالکیت جزایر سه‌گانه
سخنگوی شورای نگهبان در پیامی نوشت که همه باید بدانند 
حتی با حمایت دیگران هم نمی‌توان منافع ایران را تهدید کرد. به 
گزارش ایسنا، هادی طحان نظیف در صفحه شخصی خود در شبکه 
اجتماعی ایکس با هشتگ جزایر سه‌گانه، درباره برخی ادعاها درباره 
مالکیت این جزایر نوشت:»بر اساس اصل ۹ قانون اساسی جمهوری 
اسلامی ایران حفظ استقلال و تمامیت ارضی کشور وظیفه ای مهم 
بر عهده دولت و ملت ایران است و ایرانیان همواره نشان داده اند که 
نسبت به این مهم کوتاهی نخواهند کرد. همه باید بدانند حتی با 
حمایت دیگران هم نمی‌توان منافع ایران را تهدید کرد.«نشست 
مشترک سران شورای همکاری خلیج فارس و اتحادیه اروپا در روز 
چهارشنبه  ۲۵ مهر در بروکسل برگزار شد؛ در انتهای بیانیه پایانی 
این نشست با طرح ادعاهایی واهی علیه تمامیت ارضی ایران، آمده 
بود: » ما از ایران می‌خواهیم به اشغال سه جزیره امارات عربی متحده، 
تنب بزرگ، تنب کوچک و ابوموسی، که نقض حاکمیت امارات 
متحده عربی و اصول منشور سازمان ملل متحد است، پایان دهد.«

    
امیرصباحی فرد: 

برای مقابله با تهدیدات متصور، 
تمهیدات مطلوبی اندیشیده شده است

فرمانده نیروی پدافند هوایی ارتش با تاکید بر اینکه تعامل 
پدافند هوایی با مراکز علمی و آموزشی موجب ارتقا قدرت 
بازدارندگی کشور شده است، گفت: برگ برنده پیشرفت درعرصه 
نظامی، نسل جوان با انگیزه، نخبگان متعهد و کارکنان متخصص 
هستند. به گزارش ایسنا به نقل از روابط عمومی ارتش امیر سرتیپ 
علیرضا صباحی فرد فرمانده نیروی پدافند هوایی ارتش، در جمع 
فرماندهان و معاونت‌های تخصصی این نیرو اظهارکرد : درنگ و 
تعلل در توسعه علوم پدافندی به هیچ وجه قابل قبول نیست و باید 

در رشد و بالندگیِ تمامی تخصص‌ها و رسته‌ها پیشگام باشیم.
    

نامه قالیباف به مسعود پزشکیان 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس در نامه‌ای به مسعود 
پزشکیان و مطابق با اصل ۱۲۳ قانون اساسی، ۲ قانون را ابلاغ کرد. 
رئیس مجلس شورای اسامی در نامه‌ای به رئیس جمهور دو 
قانون در حوزه کار و بیمه را برای اجرا اباغ کرد. به گزارش ایرنا، 
محمدباقرقالیباف، در نامه‌ای به مسعود پزشکیان و مطابق با اصل 
۱۲۳ قانون اساسی، قانون فهرست قوانین و احکام نامعتبر در حوزه 
کار مصوب ۲۷ شهریورماه ۱۴۰۳ مجلس شورای اسلامی و قانون 
فهرست قوانین و احکام نامعتبر در حوزه بیمه مصوب سوم مهرماه 
۱۴۰۳ مصوب مجلس شورای اسلامی را به رئیس جمهور ابلاغ کرد.

    
درخواست نخست‌وزیر لبنان از ایران:

عواطف خود را نسبت به لبنان کم کنید!
نخست‌وزیر لبنان در گفت‌وگو با »العربیه« تاکیک کرد: »از مقامات 
ایرانی خواستم عواطف خود را نسبت به لبنان کم کنند! نجیب میقاتی، 
افزود: »مصاحبه قالیباف را خودم مرور کردم و اعتراضم را به مقامات 
ایران ابلاغ کردم و پیامم رسید«. نخست‌وزیر لبنان بیان کرد: »درک 
می‌کنم که ایران از مذاکرات حمایت می‌کند، اما هیچ کس نمی‌تواند 
به نیابت از دولت لبنان صحبت نمی‌کند.« قالیباف دو روز گذشته در 
مصاحبه‌ با روزنامه فرانسوی »فیگارو« گفته بود ایران آماده است برای 
اجرای قطعنامه 1701، با فرانسه مذاکره کند. او در سخنانی تصریح 
کرد که ایران برای مذاکره درباره اقدامات اجرایی این قطعنامه با فرانسه 
که به‌عنوان میانجی حزب‌الله و اسرائیل عمل خواهد کرد، آمادگی دارد. 
منابع نزدیک به قالیباف این مصاحبه را تکذیب کردند و سخنگوی 

وزارت امورخارجه ایران هم مداخله در امور لبنان را تکذیب کرد.
    

شلیک سفیر نیکاراگوئه در تهران 
با شبیه‌ساز آرپی‌جی!

انتشار ویدئویی از حاشیه نمایشگاه بین‌المللی تجهیزات 
امنیتی و ‌ایمنی پلیس )ایپاس( در تهران و حضور رامون 
البرتو مونکادا کولیندرس، سفیر جمهوری نیکاراگوئه در آن  
واکنش‌برانگیز شده است.  در این نمایشگاه این دیپلمات با 
شبیه‌ساز آرپی‌جی و کلاشینکف شلیک می‌کند! این رفتار 
به‌شدت خطرناک نیروهای نظامی و انتظامی در فضای مجازی 
بازخوردهای منفی بسیار در پی داشت. پرسش این است که در 
کدام میدان تیر، افسر آتش در چنین شرایط غیر استاندارد و غیر 
ایمن و به‌شدت خطرناک که تعداد بسیاری از خبرنگاران در مسیر 

آتش هستند، با نام الله و شهدا دستور آتش صادر می‌کند؟

از تناقض گویی درخصوص تعداد محرومان از تحصیل تا تاکید بر اجرای شیوه‌نامه‌های انضباطی و...روی موج کوتاه

صف آرایی مخالفان بازگشت دانشجویان برابر دولت

نهال فرخی

جزیره ابوموسی به دلایل اقتصادی، امنیتی و زیست‌محیطی، همواره مورد توجه امارات بوده است. 
یکی از ویژگی‌های مهم در مورد این جزیره این است که به طور بالقوه مملو از ذخایر نفت است. در 
حال حاضر نفت از میدانی نزدیک به سواحل ابوموسی استخراج می‌شود. اما هیچ تولید نفتی در خود 
جزیره ابوموسی وجود ندارد. هرگونه درگیری در آینده بر سر جزایر سه‌گانه می‌تواند به طور ناخواسته 
به تولید یا منابع نفت آسیب برساند. ادعای مالکیت امارات متحده عربی بر جزایر سه‌گانه، بار دیگر 
مطرح شده است. به نظر می‌رسد که این ادعای مالکیت، دلایل اقتصادی و ژئوپلیتیکی بسیاری دارد. 
به گزارش تجارت نیوز، درگیری بین ایران و امارات متحده عربی بر سر جزایر سه‌گانه ابوموسی، 
تنب بزرگ و تنب کوچک، دوباره بر سر زبان‌ها افتاده است. این درگیری ناشی از اختلافات ارضی است 
که به قرن بیستم بازمی‌گردد. اخیرا کشورهای عضو شورای همکاری خلیج‌فارس و اتحادیه اروپا، 
در بیانیه‌ای مشترک و برخلاف اسناد بین‌المللی رسمی، مالکیت آن‌ها را از آن امارات دانستند.این 
موضوع مناقشات بسیاری را برانگیخت. از این رو، در ابتدا باید دید که چرا امارات مدعی مالکیت این 
سه جزیره شده است؟ این جزایر موقعیت جالب توجهی از نظر استراتژیک دارند؛ چراکه در ورودی 
تنگه هرمز واقع شده‌اند. از این رو، این جزایر علنا در یک مسیر مهم کشتی‌رانی برای نفت و گاز قرار 
دارند. اختلاف بر سر این جزایر، در سال ۱۹۷۱ و پس از خروج بریتانیا از ایران و پای‌بند نبودن به 
تعهدات خود در منطقه تشدید شد. به دنبال این خروج، علنا ایران مالکیت این جزایر را برعهده دارد. 
نکته مورد توجه آن است که در پس هر ادعای مالکیت، اهداف اقتصادی و استراتژیک قرار 
دارد. از این رو، لازم است که به اهمیت این سه جزیره و وجود ذخایر نفتی در این مناطق پرداخته 
شود. موقعیت استراتژیک جزایر سه‌گانه، اهمیت آن‌ها را در مورد صادرات و کنترل بر مسیرهای 

کشتی‌رانی نفت افزایش می‌دهد. 

تنگه هرمز و منابع نفتی اطراف جزیره ابوموسی
جزیره ابوموسی واقع در خلیج فارس از نظر استراتژیک دارای اهمیت است. در حالی که خود جزیره 
اساسا به دلیل منابع گسترده نفت و گاز شناخته شده نیست، اما منطقه اطراف آن در خلیج فارس 

سرشار از هیدروکربن است.  جزیره ابوموسی به دلایل اقتصادی، امنیتی و زیست‌محیطی، همواره 
مورد توجه امارات بوده است. یکی از ویژگی‌های مهم در مورد این جزیره این است که به طور بالقوه 
مملو از ذخایر نفت است. در حال حاضر نفت از میدانی نزدیک به سواحل ابوموسی استخراج می‌شود. 
اما هیچ تولید نفتی در خود جزیره ابوموسی وجود ندارد. هرگونه درگیری در آینده بر سر جزایر سه‌گانه 

می‌تواند به طور ناخواسته به تولید یا منابع نفت آسیب برساند. 
اختلاف بر سر ابوموسی به چند دلیل برای بسیاری از کشورها مهم است. منابع نفتی بالقوه در 
جزیره و در مناطق اطراف برای اقتصاد امارات و ایران ارزشمند است. علاوه بر این، موقعیت جزیره 
می‌تواند استراتژیک باشد و برای مختل کردن دسترسی جهان به نفت استفاده شود. چراکه این 
جزیره علنا در مسیر تنگه هرمز قرار دارد. این موقعیت استراتژیک می‌تواند به یک کشور اجازه دهد 
تا بر خطوط کشتی‌رانی خلیج فارس تاثیر بگذارد. هم‌چنین کنترل بر جزیره ابوموسی باعث می‌شود 
که ایران بتواند نظارت و حافظت بیشتری بر بندرعباس و صنعت نفت آن منطقه داشته باشد. کنترل 
بر جزایر سه‌گانه، دسترسی به ذخایر موجود در خلیج‌فارس را هم تحت تاثیر قرار می‌دهد. چراکه 
دسترسی به منابع نفتی بالقوه و همچنین نزدیکی به منابع غنی هیدروکربنی منطقه خلیج فارس، 

این جزایر را از نظر استراتژیک مهم می‌کند. 

ذخایر نفتی اطراف تنب کوچک و تنب بزرگ
جزیره تنب کوچک واقع در خلیج فارس یکی از جزایری است که برای ایران اهمیت استراتژیک 
دارد. این جزیره نسبتا کوچک است و زیرساخت‌های گسترده‌ای برای تولید نفت و گاز در مقایسه با 

دیگر مناطق خلیج فارس ندارد. 
خلیج فارس، به طور کلی، غنی از هیدروکربن است و در منطقه اطراف جزیره تنب کوچک ممکن 
است ذخایر نفت و گاز وجود داشته باشد. هنوز میادین نفتی و گازی در این جزیره کشف نشده اما 
ممکن است منابع بالقوه در آب‌های اطراف وجود داشته باشد. از این رو، وضعیت ژئوپلیتیکی می‌تواند 

بر فعالیت‌های اکتشاف و تولید تاثیر بگذارد. 

جزیره تنب بزرگ نیز مانند جزیره تنب کوچک دارای اهمیت استراتژیک است، اما تاسیسات 
گسترده تولید نفت و گاز مستقیما در خود جزیره وجود ندارد. با این حال، مناطق اطراف جزیره به 

دلیل منابع غنی هیدروکربنی شناخته شده است. 

مسیر تضمینی صادرات نفت از طریق جزایر سه‌گانه
در نهایت باید گفت که این سه جزیره، در نزدیکی مسیرهای مهم کشتی‌‍رانی و میادین نفتی 
در خلیج فارس قرار دارند. از این رو، یکی از مهم‌ترین مسیرهای آبی که کشتی‌های نفت‌کش 
توانایی عبور از آن را دارند، دقیقا از مسیر جزایر سه‌‎گانه و از درون خلیج فارس می‌گذرد. در 
واقع این مسیر، تجارت و صادرات نفت را از تنگه هرمز تضمین می‌کند. به نظر می‌رسد که 
چرایی ادعای مالکیت امارات، به جهت بهره‌برداری از خلیج فارس و منابع نفتی آن مناطق و 
دسترسی به آب‌راه‌های تجاری است. چراکه مالکیت جزایر سه‌گانه، علاوه بر دست‌یابی به 
منابع نفت و گاز بالقوه، علنا صادرات نفت از طریق راه‌های آبی را هم تضمین می‌کند. سوال 
 اینجاست که آیا ایران تاکنون از این منابع بالقوه و این مسیر استراتژیک، استفاده بهینه‌ای 

کرده است؟

اهمیت جزایر سه‌گانه از لحاظ نفتی و تجاری برای ایران
گزارش

بعد از فرمایشات رهبر معظم انقلاب در دیدار با نمایندگان مجلس 
دوازدهم و بیان نکاتی درباره قانون نظارت بر رفتار نمایندگان، کمیسیون 
آیین نامه داخلی مجلس طرحی برای اصلاح این قانون تهیه کرد که کلیات 

آن به تصویب مجلس رسید. 
به گزارش ایسنا، مقام معظم رهبری در ۳۱ تیر سال جاری در دیدار 
با رئیس و نمایندگان مجلس دوازدهم فرمودند: »یک هیاتی در مجلس 
تشکیل شد برای نظارت بر عملکرد نمایندگان. آقایانی که سابقه دارند 
یادشان است؛ یک تذکری در یک دوره‌ای داده شد، نمایندگان هم سریع 
رفتند و یک هیاتی را تشکیل دادند برای نظارت بر عملکرد نمایندگان. 
فلسفه این هیات چیست؟ فلسفه‌اش این است که گاهی یک نماینده‌ای از 
روی غفلت یا به هر انگیزه‌ای یک حرکتی انجام می‌دهد، ۲۹۰ نماینده زیر 
سوال می‌روند. یعنی با عمل یک نفر، یک مجلس از چشم مردم می‌افتد؛ 
نباید این‌جور بشود؛ باید پیشگیری بشود؛ اگر پیشگیری ممکن نشد، علاج 
بشود؛ این مهم است. ما نتوانستیم ببینیم و بفهمیم که آن‌چنان که باید و 

شاید و آن مقداری که از این هیات انتظار بود، کار انجام بگیرد.«
به دنبال این فرمایش مقام معظم رهبری،‌ کمیسیون آیین‌نامه داخلی 
مجلس طرحی برای اصلاح قانون نظارت بر رفتار نمایندگان تهیه کرد؛ 
کلیات این طرح در جلسه علنی ۲۹ مهرماه به تصویب رسید و سپس مجلس 

وارد بررسی جزئیات آن شد.
در توضیح طرح اصلاح قانون نظارت بر رفتار نمایندگان، محمدقسیم 
عثمانی سخنگوی کمیسیون آیین‌نامه داخلی مجلس به ایسنا گفت: رهبر 
انقلاب در دیدار با نمایندگان مجلس دوازدهم اشاره‌ای برای ارتقای قانون 
نظارت بر رفتار نمایندگان داشتند که براساس آن،‌ این موضوع در دستور 

کمیسیون قرار گرفت.
وی ادامه داد: اصلاحات این طرح ناظر بر اعمال تغییراتی در ترکیب 
اعضای هیات نظارت بر رفتار نمایندگان و مجازات برای نمایندگانی است 

که از شون نمایندگی تخطی کرده‌اند.
طبق قانون نظارت مجلس بر رفتار نمایندگان،‌ هیات ۷ نفره نظارت بر 

رفتار نمایندگان شامل یکی از نواب رئیس، یک نفر از اعضای کمیسیون اصل 
نود، یک نفر از اعضای کمیسیون قضائی و حقوقی و ۴ نفر از سایر نمایندگان 

به انتخاب مجلس است.
حالا در این طرح پیش‌بینی شده که هیات نظارت ۹ نفره شده و متشکل 
از ۶ نفر از نمایندگان با حداقل دو دوره سابقه نمایندگی، یک نفر از اعضای 
ثابت کمیسیون اصل نود، یک نفر از اعضای کمیسیون قضایی و حقوقی و 

یکی از نواب رئیس به انتخاب هیأت رئیسه مجلس باشد.

یکی دیگر از تغییرات پیش‌بینی شده در طرح اصلاح قانون نظارت بر 
رفتار نمایندگان،‌ افزایش مواردی که هیات نظارت صلاحیت رسیدگی به 
آن دارد که شامل گزارش‌های هیأت رئیسه مجلس درباره غیبت و تأخیر در 
جلسات شعب، صحن و کمیسیون‌ها و بی‌نظمی هر یک از نمایندگان مطابق 
مواد قانون آیین نامه داخلی مجلس و درخواست هر یک از اعضای هیأت 

برای شروع رسیدگی به تخلفات است.
همچنین مجازات محرومیت به عضویت در کمیسیون‌های خاص 
مجلس نیز در این طرح اضافه شده که این به قانون مبنی بر محرومیت از 
عضویت در مجامع و شوراها یا کمیته های تحقیق و تفحص اضافه می‌شود.

ترکیب هیات تجدیدنظر نیز در این طرح تغییر کرده بدین صورت که 
کمیسیون آیین نامه داخلی از بین نمایندگان داوطلب ۹ نفر را به عنوان 
اعضای هیات تجدیدینظر معرفی می‌کند که این افراد باید حداقل سه 
دوره کامل سابقه نمایندگی داشته و جزو ۷ نفر از مسن‌ترین نمایندگان 

و با سابقه قضاوت باشند.
با توجه به اینکه تاکنون هیچ کدام از مواد طرح ۶ ماده‌ای اصلاح موادی 
از قانون نظارت مجلس بررفتار نمایندگان به تصویب نرسیده است،‌احتمال 
تغییر در طرح اولیه وجود دارد لذا این طرح بعد از تصویب در مجلس و تائید 

شورای نگهبان اجرایی خواهد شد.

تغییرات احتمالی قانون نظارت بر رفتار نمایندگان
گزارش

دانشگاه های کشور که پس از سال 1401 
دوران رکود و سختی را طی کردند اکنون 
بیش از همیشه انگیزه و امید نیاز دارند و 
همه این موارد نیازمند توجه ویژه دولت 

و گزارش های شفاف و دقیق در مورد 
دانشجویان دارای احکام انضباطی و 
اخراجی به تفکیک دانشگاه ها است

اگر چنان که آمارهای مسئولان وزارت 
علوم و  وزارت بهداشت حکایت دارد 

تعداد دانشجویان محروم مانده از 
تحصیل یا تعلیق و اخراج شده بعد از 

وقایع سال 1401 چنین اندک است پس 
چه جای نگرانی از بازگشت این تعداد 
اندک وجود دارد که مخالفان تندروی 
دولت اینگونه واکنش نشان می دهند


